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  مغناطیس:  سومفصل 

  

 مغناطیس:)آهن ربا( 3-1 

 توانند آهن یا مواد مغناطیسی را به خود جذب کنند.اجسامی هستند که می   

 

 مواد مغناطیسی: 3-2

 ها.شوند. مانند آهن، فولاد، نیکل،کوبالت و بعضی از آلیاژهای آناجسام یا موادی هستند که جذب آهن ربا می

 

 های آهن ربا:قطب 3-3

 باشد.هایی از آهن ربا است که دارای خاصیت مغناطیسی بیشتری میمکان

 

 

 های آهن ربا را تعیین کرد.توان قطب: با شرح آزمایشی توضیح دهید چگونه می1مثال
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 های آهن ربا چگونه است.برهمکنش میان قطب :2مثال

 

 

 

 

نوب آن تقریبا در راستای قطب شمال و ج Sو  N: زمین خود یه آهن ربای بسیار بزرگ است که قطب 1نکته

 باشند.زمین می
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 القا خاصیت مغناطیسی: 3-4

ی مغناطیسی در مجاور یک آهن گویند. اگر یک مادهایجاد خاصیت مغناطیسی در یک ماده را القای خاصیت مغناطیسی می

های غیر همنام در شود. در القای مغناطیسی قطبی مغناطیسی خاصیت مغناطیسی ایجاد میگیرد در آن مادهربا قرار 

 گیرند.مجاور هم قرار می

 

 

 (:Bمیدان مغناطیسی) 3-5

شود. ی مغناطیسی در آن فضا قرار گیرد به آن نیرو وارد میخاصیتی از فضای اطراف یک آهن ربا است که اگر یک ماده

 گویند و کمیتی است برداریی که دارای اندازه و جهت است.اصطلاحا به این خاصیت، خاصیت مغناطیسی می

 
 : تسلا معادل کدام یک از یکاهای زیر است؟3مثال
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 ی مغناطیسی:عقربه 3-6

 است. Nبه  Sگوییم و جهت آن از ی مغناطیسی میبه قطب نمایی مغناطیسی عقربه

 

 تعیین جهت خطوط مغناطیسی در هر نقطه: 3-7

در هر نقطه، جهت  Nدهیم. جهت ی مغناطیسی را در آن نقطه قرار میبرایی تعیین جهت میدان در هر نقطه عقربه

 دهد.میدان مغناطیسی در آن نقطه را نشان می

 

 

 نمایش میدان مغناطیسی: 3-8

ریزیم و در زیر آن یک یا چند ی آهن میی و نمایش میدان مغناطیسی روی یک صفحه مقداری برادهبرای مشاهده

های آهن ربا در اثر القای که برادهشود کنیم. مشاهده میای بر آن وارد میدهیم. سپس ضربهآهن ربا قرار می

توان میدان مغناطیسی را ظاهر و خطوط آن را مشاهده گیرند که بدین وسیله میمغناطیسی روی طرج منظمی قرار می

 کرد.
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 های خطوط میدان مغناطیسی:: ویژگی2نکته

 است. Sخارج و به طرف قطب  Nاز قطب  -الف

 دهد.میخط مماس در هر نقطه راستای میدان مغناطیسی را نشان  -ب

 تر است.ی میدان مغناطیسی قویهر چه تراکم خطوط بیشتر باشد اندازه -ج

 خطوط میدان مغناطیسی هیچگاه همدیگر را قطع نمیکنند. -چ

 تا........چرخد ی مغناطیسی قرار گیرد عقربه میربا در نزدیکی عقربههنگامیکه آهن: 4مثال

 شود.تر میربا نزدیکآهن Nآن به قطب  Sعمود بر خطوط میدان مغناطیسی قرار گیرد و قطب  (1

 شود.تر میربا نزدیکآهن Sآن به قطب  N( عمود بر خطوط میدان مغناطیسی قرار گیرد و قطب 2

 دهد.آن، سوی میدان مغتاطیسی را نشان می Sگیرد و قطب ربا قرار می( در امتداد میدان مغناطیسی آهن3

 دهد.آن، سوی میدان مغتاطیسی را نشان می Nگیرد و قطب ربا قرار می( در امتداد میدان مغناطیسی آهن4

است. چنانچه  Sتر از قطب قوی Nروی هم قرار دارند به طوریکه قطب ربا مطابق شکل روبهدو آهن :5مثال

ربا قرار دارد(، کدام شکل روی عمود منصف خط واصل دو آهن Aی قرار دهیم)نقطه Aی نمایی را در نقطهقطب

 جهت قرار گرفتن عقربه را درست نشان داده است؟

 

1)   2)   3)                  4) 

برای  تواند آزادانه حرکت کند. کدام رفتار راقرار دارد و می Bربایی مطابق شکل درون میدان مغناطیسی :آهن6مثال

 کنید؟ربا پیش بینی میآهن
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 کند.به سمت راست حرکت می (1

 کند.چپ حرکت می ( به سمت2

 چرخد.( ساعتگرد می3

 چرخد.(پادساعتگرد می4

 نیروی الکترومغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان: 3-9

کند قرار گیرد بر آن سیم عبور می Iکه از آن جریان  Bدر یک میدان مغناطیسی خارجی  Lهر گاه سیمی به طول 

 های زیر بستگی دارد:ی آن نیرو به عاملشود که اندازهوارد می Fنیروی الکترومغناطیسی 

 ی مستقیم دارد.با طول سیم رابطه -1

 ی مستقیم دارد.گذرد رابطهبا شدت جریانی که از سیم می -2

 ی مستقیم دارد.با میدان مغناطیسی خارجی رابطه -3

 ی مستقیم دارد.ی بین جهت میدان مغناطیسی و جهت جریان رابطهزاویه Sinبا  -4

 
1Sin SinkF kILB F ILB    

 توان گفت:ی بالا می: با توجه به رابطه3نکته

 شود.اگر سیم به طور عمود بر میدان مغناطیسی قرار گیرید بیشترین نیرو به آن وارد می -الف

 شود.مغناطیسی قرار گیرد هیچ نیرویی به آن وارد نمیاگر سیم در راستای میدان  -ب
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 یکای میدان مغناطیسی چیست؟ SI: در 7مثال

 

 

 

گیرد. اگر سیم میکرو تسلا قرار می 01/0آمپری در میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  2یک سیم حامل جریان : 8مثال

 شده بر نیم متر سیم را بیابید.درجه بسازد بزرگی نیروی وارد  60ی با راستای میدان زاویه

 

 

 

 

  برای تعیین جهت نیروی وارد بر سیم حامل جریان: ی دست راست: قاعده4نکته

برای تعیین جهت نیروی وارد بر سیم حامل جریان الکتریکی طبق این قاعده چهار انگشت دست راست را در 

مغناطیسی قرار گیرد)میدان مغناطیسی از کف دهیم بطوریکه پس از چرخش در جهت میدان جهت جریان قرار می

 دهد.دست خارج شود(. انگشت شست جهت نیرو را نشان می

 های زیر را نشان دهید.: جهت نیرو در شکل9مثال
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 های زیر نیروی الکترومغناطیسی وارد بر سیم بزرگتر است.: در کدامیک از شکل10مثال

 

توانند آزادانه و بدون اصطکاک بر قرار دارد که هر دو می CDو  MNی بر روی یک ریل فلزی دو میله: 11مثال

کدامیک از  Kسو قرار دارد. با بستن کلید روی ریل بلغزند. مجموعه در درون یک میدان مغناطیسی یکنواخت درون

 شود؟اتفاقات زیر پیش بینی می

 

 

 شوند.( دو میله به هم نزدیک می2          شوند                       دو میله از هم دور می (1

 کنند( هر دو میله به سمت چپ حرکت می4                کنند ( هر دو میله به سمت راست حرکت می3

تسلا قرار دارد. اگر نیرو  5/0متر عمود بر میدان مغناطیسی به بزرگی  2به طول  CD: سیم رسانای 12مثال

 ی عبوری از سیم را بیابید.نیوتن باشد، جهت و اندازه 1الکترومغناطیسی وارد بر سیم 

 

 

 

قرار تسلا  5/0ی آمپری مطابق شکل در یک میدان مغناطیسی یکنواخت با اندازه 20یک سیم حامل جریان : 13مثال

 دارد. نیروی وارد بر یک متر از این سیم بر حسب بردارهای یکه کدام است؟

1) 5 2( )i j   

2 )5 2( )i j  

3 )5i  

4 )10( )i j   
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گذررد. چنانچه آمپر در جهت مثبت محور می 6هاست جریان  yمتر که منطبق بر محور  2از سیمی به طول : 14مثال

0.3میدان مغناطیسی موجود در فضا به صورت 0.4B i j  ی نیروی مغناطیسی وارد بر سیم چند تسلا باشد، اندازه

 نیوتن است؟

1) 4/2                          2 )8/4                              3 )6/3                     4 )8/1 

 

 

 

 ی باردار مثبت در میدان مغناطیسی:نیروی وارد بر ذره 3-11

به آن  Fدر یک میدان مغناطیسی حرکت کند نیروی الکترومغناطیسی  Vبا سرعت  qی باردار مثبتی مانند هر گاه ذره

 ی این نیرو به عوامل زیر بستگی دارد:شود که اندازهوارد می

 ی مستقیم دارد.ذره رابطهبا بار  -الف

 ی مستقیم دارد.با سرعت ذره رابطه -ب

 ی مستقیم دارد.ی میدان مغناطیسی رابطهبا اندازه-پ

 ی مستقیم دارد.ی بین سرعت و میدان نیز رابطهزاویه Sinبا  -ج

sinF qVB   

 ی باردار مثبت:ی دست راست برای تعیین جهت نیروی وارد بر ذره: قاعده5نکته

دهیم به طوریکه پس از چرخش کف دست انگشت دست راست در جهت سرعت قرار می 4طبق این قاعده 

 دهد.در راستای میدا قرار گیرد. انگشت شست جهت نیرو را نشان می
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 های زیر را حساب کنید.: جهت نیرو در حالت15مثال 

 

 کنیم.باردار منفی باشد جهت نیروی بدست آمده را عکس می : اگر ذره6نکته

 

 را مشخص کنید. الکترون های زیر جهت سرعتدر حالت: 16مثال
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است و پس از طی یک نیم دور Bشود که میدان مغناطیسی آن یکنواخت و برابر باای وارد فضایی میذره: 17مثال

 شود. علامت بار ذره در کدام گزینه درست است؟از میدان خارج می

 ( منفی است2مثبت است                                    (1

                  تواند مثبت یا منفی باشد( می3

 شود قابل فرض نیست( چنین مسیری برای بار الکتریکی که وارد میدان می4 

ربای نعلی شکل در حال عبور های یک آهنای منفی که بین قطبذره : کدام گزینه جهت نیروی وارد بر بار18مثال

 دهد؟است را درست نشان می

1)        2 )        3 )          4 ) 

 

درجه میسازد.  30ی زاویه G10متر بر ثانیه که با میدان مغناطیسی  6000میکرو کولن با سرعت  4ی با بار : ذره19مثال

 الکترومغناطیسی وارد بر ذره را بیابید.بزرگی نیروی 

 

 

 

 5/1شود که فاصله بین صفحات آن وارد فضای بین دو صفحه خارنی می 0Vو سرعت  qی باردار با بار : ذره20مثال

 2/0سوی ولتی وصل است. چنانچه بین صفحات خازن میدان مغناطیسی برون 600متر بوده و به اختلاف پتانسیل سانتی

 داشته باشد، سرعت ذره باید چند متر بر ثانیه باشد تا ذره بدون انحراف از خارج خارج شود؟تسلا وجود 

1) 45                         2 )52 10  

3 )33 10                    4 پاسخ به مقدار )q وابسته است 
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و یک الکترون در یک میدان مغناطیسی یکنواخت مطابق شکل در حال حرکت هستند. چنانچه  ییک ذره: 21مثال

چند برابر نیروی مغناطیسی وارد بر الکترون  یی سرعت دو ذره مساوی باشد، نیروی مغناطیسی وارد بر ذرهاندازه

 است؟

1) 3                         2 )2 3  

3 )3

3
                         4 )2 3

3
  

 

 

 

سوی مطابق شکل در فضایی که در آن میدان مغناطیسی درون Vبا سرعت   -q2و  q+دو بار الکتریکی : 22مثال

قرار دارد در حال حرکت هستند. برآیند نیروهای الکتریکی و مغناطیسی وارد  Eو میدان الکتریکی یکنواخت  Bیکنواخت 

 درست است؟ -q2ی کدام مطلب در مورد ذره صفر است. q+ی بر ذره

 شود.( به سمت بالا منحرف می2                                 شود.         به سمت پایین منحرف می (1

 توان قضاوت کرد.( نمی4( برآیند نیروهای وارد بر آن نیز صفر است.                              3

 

 

 

0ای با بار: ذره32مثال / 5 c 52با سرعت 10
m

s
   4وارد میدان مغناطیسی یکنواختی با بردار( )B i j  

0یتسلا شده و از طرف میدان به ذره نیرویی به اندازه / 4N شود. زاویه سرعت ذره با بردار میدان چند وارد می

 درجه است؟

1) 30                             2 )60                          3 )45                              4 )90 
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43: الکترونی با سرعت 24مثال 10
m

s
  دقیقا از وسط دو سیم بسیار بلند و موازی در حال گذر است. نیروی مغناطیسی

 بار الکترون است(. eوارد بر این الکترون در کدام گزینه آمده است؟)

1) e2/1                              2 )e44/1 

3 )e4/2            4 )e2/7   

 

 

 :میدان مغناطیسی در اطراف یک سیم راست جهت 3-12

 آید:ی زیر بدست میی میدان مغناطیسی در اطراف یک سیم را از رابطهاندازه

0

7

0

2

.
4 10

I
B

d

T m

A





  



 
   

 

  

 برای تعیین جهت میدان مغناطیسی در یک سیم انگشت شست در جهت 

 ی جهت جریان است.جریان و جهت چرخش چهار انگشت نشان دهنده

 

 

 

 نیروی بین دو سیم موازی حامل جریان: 3-13

ناهمسو های های همسو باشند نیروی بین آنها از نوع جاذبه است و اگر از دو سیم جریاناگر دو سیم حامل جریان

 کنند.عبور کند دو سیم یکدیگر را دفع می

7 1 2
12 21 2 10

I I L
F F

d

    

 جهت یادگیری بیش از کتاب

 جهت یادگیری 

 بیش از کتاب
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 : در شکل زیر میدان در نقاط تعیین شده چگونه است؟25مثال

 

 

 

 

 

 ی مسطح:پیچه 3-41

 اند.ی مسطح درآمدهصورت یک حلقهاند و به ی مسطح از چند حلقه)دور( تشکیل شده است که به هم فشرده شدهپیچه

 شود.ی مسطح نامیده میگذرد و بر سطح آن عمود است محور پیچهخطی که از مرکز حلقه می

 ی مسطح:خطوط میدان مغناطیسی یک پیچه

ی درست راست برای تعیین جهت میدان بدست ی مسطح با استفاده از قاعدهخطوط میدان مغناطیسی یک پیچه

 آید.می

 

 ی مسطح:یک پیچه Sو  Nهای ای برای تعیین قطبقاعده
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ی مسطح که در مقابل ما است دهیم. اگر جهت جریان ساعتگرد باشد طرفی از پیچهابتدا پیچه را در مقابل خود قرار می

است و برعکس اگر جریان پاد ساعتگرد باشد طرفی که در مقابل ما قرار دارد قطب  Nو طرف دیگر قطب  Sقطب 

N  و طرف دیگر قطبS .است 

 میدان مغناطیسی در مرکز یک حلقه: 3-51

شدت جریانی  Iتعداد حلقه و  Nآید که در آن ی زیر بدست میی میدان مغناطیسی در مرکز یک حلقه از رابطهاندازه

 شعاع حلقه است. Rاست که از سیم پیچ مسطح میگذرد و 

0

2

NI
B

R


  

 

 آید:ی زیر بدست میها از رابطهحلقه در آوریم تعداد حلقه Nرا به صورت  L: اگر سیمی به طول 7نکته

2

L
N

R
  

آمپری را  5/0ایم و از آن جریان ای شکل در آوردهی دایرهمتر را به صورت یک حلقه 3/0: سیمی به طول 26مثال

 مغناطیسی را در مرکز حلقه بیابید.دهیم. بزرگی میدان عبور می

 

 

های پیچه کنیم. با فرض اینکه تعداد حلقهبرابر و قطر آن را نصف می 3ی مسطح را : جریان عبوری از یک پیچه27مثال

 شود؟ثابت است میدان مغناطیسی در مرکز پیچه چند برابر می

1) 5/1                    2 )3                          3 )6                              4 )12 
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ای میدان هاست. در چه منطقه xی جریان در کنار یکدیگر قرار دارند و محور هر دو منطبق بر محور : دو حلقه28مثال

 تواند صفر باشد؟مغناطیسی می

 2ی ( منطقه2                        1ی منطقه (1

 ( در هر سه منطقه امکان صفر شدن میدان وجود دارد4                     3ی ( منطقه3

 

اند و مطابق شکل زیر به باتری متصل ی فلزی با روکش عایق بر یک میله فلزی تو پر پیچیده شدهدو حلقه: 29مثال

 توان پیش بینی کرد؟چه اتفاقی را می Kهستند. با بستن کلید 

 شوند.دو حلقه در اثر نیروی دافعه از هم دور می (1

 شوند.( دو حلقه در اثر نیروی جاذبه به هم نزدیک می2

 کنند.( دو حلقه به هم نیرویی وارد نمی3

 های باتری بستگی دارد.( پاسخ مسئله به قطب4

(، چهار 2ی)کند. قطره دایرهعبور می 2Iو  1Iهای ای شکل هم مرکز به ترتیب جریانی دایره: از دو حلقه30مثال

2( است. نسبت 1ی)برابر قطر دایره

1

I

I
 چقدر باشد تا میدان مغناطیسی در مرکز این دایره صفر باشد؟ 

1) 2                      2 )1

2
                         3 )4                        4 )1

4
  

 

 

 

 سیم لوله: 3-61

در سیم لوله همانند سیم  Sو  Nهای اند. جهت قطبسیم لوله از چند سیم تشکیل شده است که به هم فشرده شده

  شود.پیچ مسطح تعیین می
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 ی میدان مغناطیسی در داخل سیم لوله:اندازه 3-17

 آید:ی زیر بدست میی آن از رابطهمیدان مغناطیسی در داخل سیم لوله یکتواخت است و اندازه

0

0

N
B I

L
B nI

N
n

L






 

 



  

n ها در واحد طول است.تعداد حلقه 

 

ای است و شبیه به خطوط آهن ربای تیغه Sبه  Nو در خارج از  Nبه  S: خطوط میدان داخل سیم لوله از 8نکته

 است.

شود. این الکترون به : الکترونی مطابق شکل زیر وارد فضای داخلی یک سیم لوله که به باتری متصل است می31مثال

 شود؟کدام سمت منحرف می

 بالا (1

 ( پایین2

 صفحه( داخل 3

 شود( منحرف نمی4

آمپر عبور میکند. بزرگی میدان مغناطیسیی حاصل در  5حلقه دارد جریانی به شدت  120ای که از سیم لوله: 32مثال

37.2داخل سیم لوله  10 .تسلا است. طول سیم لوله را حساب کنید 
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 ی آهنی و آهنربای الکتریکی:سیم لوله با هسته 3-18

شود می Sو  Nهای با قطبی آهنی قرار دهیم تبدیل به یک آهن ربای الکتریکی اگر داخل یک سیم لوله یک هسته

 و قدرت این آهنربا به عوامل زیر وابسته است:

 به تعداد دورهای سیم لوله -الف

 به شدت جریانی که از سیم لوله عبور میکند. -ب

 ی آهنی.به شکل هسته -ج

 
 

کند. اگر اطلاعات این دو سیم ی آهنی مفروضند و از هر دو جریان یکسانی عبور میسیم لوله با هسته: دو 33مثال

 Rدهد؟)ی بین میدان مغناطیسی درون دو سیم لوله را درست نشان میلوله به صورت زیر باشد، کدام گزینه مقایسه

 است(. های سیم لولهتعداد حلقه Nطول سیم لوله و  Lشعاع مقطع سیم لوله، 

 

1) 1 2B B                   2 )1 2B B                 3 )1 2B B             4توان قضاوت کرد( نمی 

 



 سلطانی   ید ردآورنده  ومدرس:    دکتر   ام گ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              ک یازدهم   فیزی

 
 

 خاصیت مغناطیسی مواد: 3-19

شود و اگر عمل می Sو  N هایربایی با قطبای را بشکنیم هر تکه از آن تبدیل به آهن اگر یک آهن ربای میله

ها و اتمها برسیم باز هم هر قسمت یا هر مولکول تبدیل به یک آهن شکستن آهن ربا را ادامه دهیم تا به مولکول

 توان گفت در طبیعت تک قطبی مغناطیسی وجود ندارد. بنا بر این می میگردد. Sو  Nهای ربا با قطب

 

 دو قطبی مغناطیسی: 3-20

 گویند.دو قطبی مغناطیسی می Sو  Nی مغناطیسی با دو قطب های یک مادهها و اتمبه مولکول

 

 مواد مغناطیسی: 3-21

 مواد پارامغناطیس-2مواد فرومغناطیس         -1شوند: مواد مغناطیسی به سه دسته تقسیم می

 مواد دیامغناطیس -3

متری قرار دارد که های کوچک به ابعاد میلیها در بخشآن هایموادی هستند که دوقطبی مواد فرومغناطیس: -1

ها هر حوضه یکسان است اما جهت گویند و جهت گیری دو قطبیی مغناطیسی میهای مغناطیسی حوزهبه این بخش

ی دیگر متفاوت است و جسم خاصیت مغناطیسی ندارد. اما وقتی این مواد های هر حوضه با حوضهگیری دو قطبی

شوند و جشم خاصیت ها همسو میها افزایش یافته و دوقطبیگیرند مرز حوضهیدان مغناطیسی قرار میدر یک م

 کند.مغناطیسی پیدا می

   

 

 مواد فرو مغناطیس دو نوع دارند: مواد فرومغناطیس سخت و نرم.
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مغناطیسی خود را از شوند و همچنین به سختی خاصیت مواد فرومغناطیس سخت به سختی به آهنربا تبدیل می

 مانند فولاد دهد.دست می

موادی هستند که به راحتی خاصیت آهنربایی پیدا میکنند و به راحتی نیز این خاصیت را از مواد فرومغناطیس نرم 

 دهند. مانند آهن.دست می

ها ندارد نمواد دیا مغناطیس: موادی هستند که میدان مغناطیسی خارجی هیچ تاثیری در خاصیت مغناطیسی آ -2

 شود. مثل چوب و لاستیک/و جسم آهنربا نمی

اند و ای در کنار هم قرار گرفتههای آنها به صورت کاتورهمواد پارامغناطیس: موادی هستند که دو قطبی -3

های آنها هم سو با میدان مغناطیسیی گیرند دوقطبیخاصیت مغناطیسی ندارند. اما وقتی در میدان مغناطیسی قرار می

کند. مانند منگنز و پلاتین و آلومینیوم و فلزات قلیایی و قلیایی خاکی شوند و جسم خاصیت مغناطیسی پیدا مییم

 و اکسیژن.

 
 ی یک دوقطبی است(.ی کدامیک از مواد مغناطیسی است؟)هر پاره خط نشان دهنده: شکل مقابل نشان دهنده34مثال

 پارامغناطیس (1

 فرومغناطیس نرم( 2

 فرومغناطیس سخت( 3

 صحیح هستند 3و  2ی گرینه( 4
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ایم. میدان مغناطیسی در مرکز دایره چند تسلا است؟)رو درآوردهیک سیم نازک را مطابق شکل روبه: 35مثال

7
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T m

A
   )  

1) 54( 1) 10    

2 )58 10  

3 )54(2 1) 10    

4 )52( 2) 10    
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 سومهای تکمیلی فصل تمرین

-ی زیر را تعیین کنید. ذرات در حین عبور از میدان مغناطیسی درون سو به صورت زیر منحرف مینوع چهار ذره -1

 شوند و حرکت میکنند.

 

 

 جریان را بیابید.جهت نیروی وارد بر سیم حامل  -2

 

 

64.4پروتونی به سرعت  -3 10 /m s 18درجه با میدان مغناطیسی به بزرگی 53ی تحت زاویهmT  در

 حرکت است.

 بزرگی نیروی وارد بر پروتون را بیابید. -الف

)27.شتاب پروتون تحت اثر این نیرو را بیابید -ب 1.7 10 )pm kg   
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گذرد. میدان مغناطیسی در مرکز پیچه آمپری می 12دور است جریان  200متر که شامل سانتی 5ای به شعاع از پیچه -4

 را بیابید.

 

 

میلی تسلا است. اگر  57/1آمپری میگذرد  5میدان مغناطیسی روی محور و درون سیم لوله ای که از آن جریان  -5

 های سیم لوله را بیابید.متر باشد تعداد حلقهسانتی 50لوله طول سیم 

 

 

دور و  P 200دو سیم لوله مطابق شکل دارای طولی برابر اما تعداد دورهای متفاوتی هستند. تعداد دور سیم لوله  -6

عبور که تا چه جریانی  Pی آمپریی عبور کند، از سیم لوله 1جریان  Qی دور است. اگر از سیم لوله Q 300برای 

 صفر شود. Mی میدان مغناطیسی برآیند در نقطه

 

 

 

52.4الکترونی با سرعت  -7 10  متر بر ثانیه در یک میدان مغناطیسی در حرکت است. نیرویی که از طرف این

 کند. شود زمانی بیشنه است که اکترون به سمت جنوب حرکت میمیدان بر ذره وارد می

146.8اگر این نیرویی بیشینه بالاسو و برابر  -الف 10 .نیوتن باشد بزرگی و جهت میدان مغناطیسی را بیابید 

 کند. ای همین نیرو را ایجاد میچه میدان الکتریکی -ب
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 در هر یک از نیروهای زیر جهت نیروی وارد بر سیم حامل جریان را بیابید. -8

 

 

 

 

 های زیر نیروی وارد بر جریان بزرگتر است.در کدامیک از حالت -9

 

 

 

تسلا در امتداد  25/0آمپری است در یک میدان مغناطیسی یکنواخت با شدت  8یک سیم مستقیم که حامل جریان  -10

 شود. . نیوتنی وارد می/5عمود بر میدان قرار دارد. به چه طولی از این سیم نیروی 

 

 

 

 



 سلطانی   ید ردآورنده  ومدرس:    دکتر   ام گ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              ک یازدهم   فیزی

 
 

 درجه کند نیروی وارد بر میدان چند برابر حالت اولیه است. 30زیر اگر سیم حامل جریان دوران در شکل  -11

 

 

 

در راستای افقی و عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی قرار دارد. طول و جرم سیم به  MNدر شکل زیر سیم  -12

اندازه و جهت نیروی الکتریکی سیم را طوری تسلا است.  05/0ی میدان مغناطیسی گرم و اندازه 10متر و  8/0ترتیب 

 تعیین کنید تا نیروی مغناطیسی وارد بر سیم نیروی وزن را خنثی کند.

 

 

 های زیر نشان دهید.نیروی مغناطیسی را در هر یک از شکل -13
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 شود.در کدامیک از حالات زیر نیرو کوچکتری به پروتون وارد می -14

 

 

 

 باشد بیابید. cو  bو  aها به ترتیب را در که اندازه ABCDهای وارد بر سیم نیروی در شکل زیر برآیند -15

 

 

 در شکل زیر برآیند نیروی وارد بر سیم را بیابید. -16

 

 

ی کند. اندازهآمپری عبور می 5از سیم مستقیم و بلندی جریان  -17

 میدان مغناطیسی ناشی از سیم را در:

 یک متری سیم بیابید. -الف

 یک سانتی متری سیم بیابید. -ب
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سانتی متر از سیم دور شویم میدان  4کند. اگر آمپری عبور می 5/2از یک سیم مستقیم و بلند جریان الکتریکی  -18

 ی اولیه از سیم را بیابید.یابد. فاصلهگاوس کاهش می 4/0مغناطیسی ناشی از سیم 

 

 

ی آمپری هستند. فاصله 5آمپر و  3عمود بر هم قرار دارند و حامل جریان دو سیم بلند در یک صفحه و در امتداد  -19

x  1از دو سیم به ترتیبd  2وd  است. اگر میدان مغناطیسی درx  2صفر باشد نسبتd  1بهd چقدر است؟ 

 

 

 

 Mی نقطهبرآیند میدان در از هم قرار دارند میگذرد.  2aی دو سیم به فاصلهمقطع  از  Iدر شکل زیر جریان  -20

 را بیابید.

 

 

 را بیابید. Mی در شکل زیر برآیند نیروی مغناطیسی در نقطه -21
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باشد آمپری می 5تا است و حامل جریان  2400بزرگی میدان مغناطیسی در مرکز یک پیچه که تعداد دورهای آن  -22

 تسلا است. شعاع پیچه را بیابید. π1/0برابر 

 

 ها را بیابید.مغناطیسی در مرکز حلقهدر شکل زیر میدان  -23

 

 

 ها را بیابید.در شکل زیر میدان مغناطیسی در مرکز حلقه -24
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